

# 尽心尽力做好宣传思想工作 为地矿事业发展和改革服务

地矿部政治部宣传部

当前，地矿系统和全国各条战线一样，正在深入贯彻中央政治局会议精神，深刻领会小平同志的重要论述，放开胆子，加快改革开放的步伐。改革开放要以宣传舆论为先导，以思想政治工作做保证。面对新的形势和任务，宣传思想工作如何围绕“一个中心、两个基本点”来进行，如何加大改革开放宣传的份量，更好地为地矿事业发展服务，这是我们要认真探索的一个新课题。总结近年的实践，我们认为当前应着重抓好以下几方面工作：

**一 宣传思想工作要着力于为经济建设鼓劲，把一心一意发展经济的空气搞得浓浓的**

中央重申要集中精力把经济搞上去，地矿部门当前和今后一个时期，就是要集中精

力抓好“四二二工程”。因此，宣传“四二二工程”是当前宣传思想工作的一件大事。部政治部已编写了宣传提纲，并下发了通知，各级党委、宣传部门要结合本单位实际，广泛深入地宣传实施“四二二工程”的目的、意义及措施办法，在年内普遍宣传到职工。

中央强调要进一步解放思想，加快改革开放步伐。地矿部在最近召开的改革工作电话会议上提出继续发展、扩大和完善“三种市场”，破“三大”，推进“三化”的改革基本任务。我们要下力气搞好地矿工作改革形势任务、目的意义及政策措施的宣传。改革宣传首先是促进观念的转变，使地矿系统全体职工真正做到思想观念上的“五破五立”，即一破“等、靠、要”思想，树立“眼睛向内、自立自强”的观念；二破坐吃“皇粮”

### 三

作风建设是党的建设的保证。搞好作风建设的根本目的是坚持实事求是的原则，把中心工作促上去。在作风建设当中，不仅仅包括艰苦奋斗、廉洁勤政，更重要的，还应包括实事求是的思想路线。我们党的三大作风之一就是理论联系实际。是否从实际出发，实事求是地观察、分析、解决改革开放中的各种新问题，是衡量我们党的作风建设的一个重要标志。一个党员干部如果仅仅做到了廉政、刻苦，而无实事求是的胆识和作风，无脚踏实地的作为和卓有成效的工作，那么那种廉洁便失去了光彩，刻苦也变得毫无意义。要做到实事求是，必须学会辩证思维，必须掌握两点论，必须具有发展观，单向直线的思维是不够的。加快改革开放的形势再也不允许我们简单片面的直线运动了。

### 四

制度建设是党的建设的依据。搞好制度建设是为从严治党提供一种可靠的依托和科学的根据，也是规范全党行为的客观尺度。制定规章制度，要从党建工作的实际出发，要服从并服务于党的中心工作。在制度建设和实施过程当中，要坚决克服形式主义。要使所有的规章制度成为有利于促进党的建设的约束力量，而不要使其成为捆住我们手脚的绳索。

搞好党的建设，还有许多工作要做，还有好多问题有待研究。在加快改革开放、加快经济发展的关键时期，我们一定要把党建工作落到实处，使之成为党的中心工作的有效保证，使党的建设伴随我国的经济建设再上一个新的台阶。

的思想，树立“自我生存、自我积累、自我约束、自我发展”的观念；三破“小农经济”思想，树立大企业联合优势的观念；四破畏难悲观、无所作为的思想，树立奋发图强、开拓进取的竞争观念；五破传统的集中计划经济的思想，树立有计划商品经济及计划经济与市场调节相结合的观念。改革宣传还要注意捕捉闪光点，搞好先进典型宣传，及时总结推广经验。

为建设有中国特色的社会主义，加快改革开放步伐，我们一方面要继续深入开展社会主义思想教育，另一方面要坚持对职工进行“三光荣”教育，动员广大职工弘扬“三光荣”精神，在新的形势下勇于开拓，不断进取。“三光荣”的核心内容是无私奉献精神，我们的事业任何时候、在每一个岗位上都离不开奉献精神。我们一定要把“三光荣”教育坚持下去，并不断赋予“三光荣”以新的内涵，使“三光荣”精神在新的形势下继续发扬光大。

## 二 拓展地矿系统宣传思想工作的内涵

我们以往的宣传思想工作主要是对职工的思想教育，囿于本单位本部门狭小的圈子里。在新的历史时期，随着改革开放的深入，宣传思想工作应由封闭型向开放型转变。朱训同志最近提出地矿系统宣传工作三个面向，即面向国际，面向社会，面向基层，就是对我们宣传工作转向开放的要求。

面向国际，就是要让世界了解我国地矿事业发展状况和地矿工作成就，同时也要学习介绍世界各国在地质矿产方面的新理论、新技术和新的管理办法等等。怎样面向国际搞好宣传工作，是宣传部门的一项新的任务。第二个面向是面向社会开展宣传，这既是履行政府职能的需要，是队伍建设的需要，也是地勘工作走向社会、步入市场的需要。要履行政府职能，就得让社会了解地矿部门的职责；要稳定好队伍、建设好队伍，要提高地矿工作者的社会地位，就得让社会

了解地矿工作在国民经济中的地位和作用，以及地矿工作者崇高的奉献精神；地勘成果要商品化、地勘队伍要社会化，就要让社会知道地勘工作是有计划商品经济的组成部分，知道地勘工作有哪些面向社会的服务领域。同时，当前地矿部门深化改革，也需要摸清并适应当地市场和产业、产品发展变化，我们也需要了解社会，以推进地矿工作的结构调整。第三个面向是面向队伍、面向基层做宣传，这就是传统的队伍宣传思想工作。

宣传工作的三个面向，对部、局、队三个不同层次的要求有所侧重。部主要是面向国际、面向港澳台、面向我国首都，对全系统内的宣传主要给予宏观的指导；各局厅（院）着重点应放在本地区的社会宣传上及队一级宣传工作的布局上；各队（厂）则应把重点放到队伍思想教育、自身建设上，并针对生产经营实际需要力所能及地搞好在当地的宣传。

宣传工作的三个面向，有不同的特点和规律，所采取的宣传形式和方法应有所不同，不能照搬照套。面向国际的宣传以往很薄弱，面向社会的宣传近几年有了很大的起色，但总体上声势还不够大，点子还不够多，都有待于加强并在实践中摸索、总结新的经验。

## 三 努力探索社会宣传的新途径

怎样使地矿工作的社会宣传更贴近群众，更容易被社会所接受，从而收到更好的效果？这是我们宣传工作要认真探索的一个重要课题。不久前，朱训同志提出宣传地矿工作服务社会、造福人民的新思路：有针对性、分门别类地宣传介绍地矿工作为轻工、化工、纺织、城建、交通、农业等国民经济各行业以及为人民生活的衣食住行用医各方面作了哪些服务。即将举办的地矿事业四十年展览就是按照这一新思路布展的；今年以来，地矿部先后组织在首都新闻单位宣

传报道地矿工作为三峡工程论证服务、为农业和农村经济结构调整服务、为民族地区经济发展服务、为河南旱区打井找水等，都收到了比较好的效果。各级宣传部门也要积极探索新的宣传思路，努力使社会宣传工作再上一个新台阶。

怎样使地矿工作的社会宣传真正起到激励、鼓劲的正面效果，从而增强社会吸引力和队伍凝聚力，推动地矿事业的健康发展？这是当前社会宣传，特别是文学艺术作品的社会宣传方面需要探索的又一重要课题。

50年代一曲《勘探队之歌》、一部《年轻的一代》电影，激励了整整一代人献身新中国的地质事业，在社会上的影响功不可没。可是，当前地质题材的文学作品总体上还沿袭五六十年代对地矿工作性质的理解，对地矿工作集中计划经济体制的理解，写地矿工作离不开“苦”与“穷”，写地矿工作者离不开“野”与“土”，这并不能全面反映地矿工作的现实与本质。当前地矿工作已经向有计划商品经济转变，地矿工作服务领域已扩大到社会，甚至扩大到履行政府职能；地矿工作者也以崭新的形象出现在改革开放的大潮中，不论在观念上、精神面貌上，还是使用陆、海、空现代化找矿手段上，以及经济生活上都发生了显著的变化而带有明显的时代特点。地质题材文学艺术作品应该反映时代特点，适应地矿事业和改革开放的发展，应该发挥鼓劲的作用，发挥增强社会吸引力和队伍凝聚力的效力。只要我们的文学创作队伍积极投身到实际工作中去，投身到改革实践中去，就一定能够写出源于现实生活又高于现实生活的代表地矿工作发展方向的优秀作品来。

#### 四 宣传思想队伍要搞好自身建设

当前的形势要求我们宣传思想工作者提高自身素质。首先，形势要求我们进行改革宣传，帮助干部、职工转变思想观念，那么，我们自己就不能不先行一步，转变好观念，

就不能不去关心和研究各项改革的政策措施。其次，形势要求我们把宣传思想工作结合着经济工作去做，为经济工作服务，那么，宣传思想工作者就得懂经济，在实践中熟悉生产、经营工作。再次，形势造就了新一代职工，他们的生活经历、文化素质等与老一辈地质职工相比已有很大的变化。既然宣传思想工作的对象变了，那么，我们开展工作的手段、方法也必须相应地变化。这就要求宣传思想工作者学会运用必要的现代化宣传手段，开展生动活泼的宣传活动。最后，也是最重要的一点，形势要求宣传思想工作者必须熟练灵活地而不是刻板教条地运用马克思主义理论，分析和解决各种复杂的政治思想问题，既要有实干精神，又要有开拓意识。

我们要努力稳定和充实宣传思想队伍，解决宣传思想干部队伍人员缺编、后继乏人的问题，切实采取措施，吸引优秀人才从事宣传思想工作。同时，要力所能及地解决宣传思想工作者在工作条件、生活待遇等方面的实际困难。

让我们全系统宣传思想工作者振奋精神，尽职尽责，在新的形势下卓有成效地开展工作，敢于探索和解决工作中的矛盾和问题，努力开创宣传思想工作的新局面，迎接党的十四大召开。（郭小强执笔）

（上接第20页）

而且也反映出职工教育在加强地矿队伍建设和培养新生力量上同样可以发挥很大作用。我们感到：社会主义现代化建设需要矿产资源，矿产资源的发现要靠地质队伍，而地质队伍的发展壮大离不开地质职工教育，所以，必须下决心狠抓职工教育，不断提高职工的政治思想觉悟和技术业务水平，满足社会主义建设的需要。

（安徽省物化探院）